

УДК 340

**Цыпухина Анастасия Николаевна,**  
магистрант, Костромской государственной университет  
г. Кострома, Российская Федерация  
*tsyplukhinaa@mail.ru*

### **Биометрические персональные данные: правовые проблемы**

*В статье анализируется понятие биометрических персональных данных в российском законодательстве. Автор выделяет данное понятие в отдельную категорию. Также, рассматривается проблема создания централизованного банка персональных данных. Автор приходит к выводу о том, что создание такого банка повлечет возможное эффективное расследование преступлений.*

***Ключевые слова:** Биометрические персональные данные, персональные данные, централизованный банк биометрических персональных данных.*

**Tsyplukhina Anastasia Nikolaevna,**  
undergraduate, Kostroma State University,  
Kostroma, Russian Federation

### **Biometric personal data: legal problems**

*The article analyzes the concept of biometric personal data in the Russian legislation. The author distinguishes this concept into a separate category. Also, the problem of creating a centralized personal data bank is considered. The author comes to the conclusion that the creation of such a bank will entail a possible effective investigation of crimes.*

***Keywords:** Biometric personal data, personal data, a centralized Bank of biometric personal data.*

В современном информационном обществе широкое значение получает понятие биометрические персональные данные. Данное понятие регламентируется ст. 11 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ (ред. от 24.04.2020) «О персональных данных» [3].

Только несколько стран, включая Италию (2003) [2, с. 81], Словению (2004) [2, с. 81], и Россию (2006) внесли в законодательство обособленное регулирование для биометрических персональных данных еще до появления судебной практики в данной сфере. Некоторых точностей, полноты решения проблем и урегулирования многих вопросов законодательство РФ не содержит и по сей день. Исходя из того, что имеется отдельная статья, регламентирующая особенности обработки биометрических персональных данных, в нее было внесено множество поправок, и новые законопроекты продолжают поступать.

В отечественных научных трудах единого мнения по вопросу выделения биометрической информации из специальной категории персональных данных не существует. Одни считают, что биометрические персональные данные нужно отнести к одному из видов специальной категории, другие же наоборот, считают, что данная категория активно используется, и необходимо урегулировать их сбор и хранение.

Таким образом, в российском законодательстве нет единственной позиции о целесообразности выделения такой категории, как биометрические персональные данные в отдельный специальный раздел.

При анализе зарубежного законодательства в области персональных данных, биометрическая информация рассматривается в качестве чувствительных сведений, что предполагает специальные правила их обработки. Следовательно, мы предлагаем, обратиться к нормам и опыту зарубежных стран и ввести в Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ (ред. от 24.04.2020) «О персональных данных» [3], категорию «чувствительные сведения», к которой будут относиться биометрические персональные данные. Такая необходимость обусловлена отсутствием единства в уже существующих категориях, вероятностью нарушения прав граждан и их законных интересов при применении общего правового регулирования, а также биометрические персональные данные должны быть предметом особого внимания со стороны государства.

Следовательно, выделение биометрической информации в отдельную категорию персональных данных позволит учесть свойства, особенности, установить правовое регулирование, учитывающее интересы субъекта и оператора персональных данных.

К 2024 году МВД РФ планирует создать централизованный банк биометрических данных, в котором будут храниться данные не только российских граждан, но и иностранцев, с помощью этого банка появится возможность идентификации людей по изображению лица, ДНК и отпечаткам пальцев.

Многие задаются вопросом, для чего нужен такой банк биометрических данных. Банк биометрических данных будет представлять собой единую систему биометрической и генетической информации о гражданах России, иностранцах и лицах без гражданства. В МВД отмечают, что такая база данных даст возможность определять личность человека или неопознанных тел по геномной информации, взаимодействуя с объединенной поисковой федеральной системой генетической идентификации [4].

После опубликования в сети Интернет, этой информации, пользователи стали высказывать свои недовольства, с некоторыми мы согласимся. Для внедрения необходимо провести тестирование на базе МВД РФ, ведь должна быть 100 % уверенность в работе такой программы. Многих комментаторов возмутило то, что в России пытаются ввести банк биометрических данных в то время, как в стране до сих пор существует проблема с коррупцией и преступностью внутри силовых структур [1].

Предполагаем, что одним из положительных моментов внедрения такого банка является эффективность раскрытия преступлений.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. В сети обсудили информацию о создании банка биометрических данных в России. – URL: <https://regnum.ru/> (дата обращения: 24.11.2020).
2. Кривогин М. С. Особенности правового регулирования биометрических персональных данных // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2017. – № 2. – С. 81.
3. Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» (ред. от 24.04.2020) // СПС «КонсультантПлюс». – URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 19.11.2020).
4. Что за банк биометрических данных россиян и иностранцев создаст МВД? – URL: <https://aif.ru/> (дата обращения: 22.11.2020).